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[ M P R E S E
UNIONE DI BRESCIA





Oggetto: PROGETTO PATTO 2058
Egregio Carrozziere,

con la presente comunichiamo l'esito della riunione tenutasi lo scorso giovedì 12 Giugno 2014, a tema la campagna pubblicitaria a favore dei carrozzieri.



La riunione è stata condotta congiuntamente con tutte le altre Organizzazioni. Erano presenti circa 70 carrozzerie.



Già 25 carrozzerie hanno sottoscritto l'adesione al progetto.



L'obiettivo è quello dare il maggior numero di informazione agli automobilisti in relazione a quanto è previsto dalle disposizioni di legge vigenti in materia di risarcimento del danno, dissuadendoli dalla mala informazione che spesso aleggia attorno alla materia. In particolare in riferimento alla libertà di scelta del carrozziere di fiducia, per la riparazione del veicolo. Cercando di riscattare l'immagine del carrozziere, additato spesso, nel luogo comune, di poca professionalità.


Inutile aggiungere che l'ambizioso progetto è concretizzabile se, e solo se, i carrozzieri contribuiranno, insieme, anche economicamente, alla sua riuscita.

Il progetto consiste in una campagna pubblicitaria di un anno, che si concretizzerà in pubblicazioni sui quotidiani, nei social network e tramite alcuni gadget che ogni carrozzeria potrà personalizzare a piacimento con il proprio logo.

 
L'importo di adesione al "Patto 2058" è di € 1000 + IVA comprensivo di materiale pubblicitario (1 vetrofania e 1 totem riavvolgibile) - esclusa la  personalizzazione con logo sul totem.

Restiamo a disposizione per ulteriori chiarimenti, in attesa di ricevere anche la Sua adesione a tutela della categoria.









  Il Responsabile









Ufficio Categorie









 Giuseppe Amici

